๑๔.  เรื่องภิกษุ  ๒  สหาย ฯ   
๑.พระศาสดา  เมื่อประทับอยู่ในพระเชตวัน  ทรงปรารภภิกษุ  ๒  สหาย  ตรัสพระธรรมเทศนานี้ว่า  พหุมฺปิ  เจ  สหิตํ  ภาสมาโน  เป็นต้น ฯ

๒.ความพิสดารว่า  กุลบุตร  ๒  คน  ชาวเมืองสาวัตถี  เป็นสหายกัน  ไปยังวิหาร  ฟังพระธรรมเทศนาของพระศาสดาแล้วละกามทั้งหลาย  ถวายชีวิตในพระพุทธศาสนา  บวชแล้ว  อยู่ในสำนักของพระอาจารย์และพระอุปัชฌาย์  ตลอด  ๕  ปีแล้ว  เข้าไปเฝ้าพระศาสดา  ทูลถามถึงธุระในพระศาสนา  ได้ฟังวิปัสสนาธุระและคันธุระโดยพิสดารแล้ว  รูปหนึ่ง  กราบทูลว่า  ข้าแต่พระองค์ผู้เจริญ  ข้าพระองค์บวชแล้วเมื่อตอนแก่  ไม่สามารถจะบำเพ็ญคันถธุระได้  แต่จะบำเพ็ญวิปัสสนาธุระ  ดังนี้แล้ว  ทูลให้พระศาสดาตรัสบอกวิปัสสนา  จนถึงพระอรหัต  พากเพียรพยายามอยู่  บรรลุพระอรหัตพร้อมกับปฏิสัมภิทาทั้งหลาย ฯ



๑๔.  เทฺวสหายกภิกฺขุ  วตฺถุ  ฯ   
 	๑.“พหุมฺปิ   เจ    สหิตํ    ภาสมาโนติ    อิมํ    ธมฺมเทสนํ    สตฺถา    เชตวเน    วิหรนฺโต    เทฺว    สหายเก    ภิกฺขู    อารพฺภ    กเถสิ  ฯ
๒.สาวตฺถีวาสิโน    หิ    เทฺว  กุลปุตฺตา    สหายกา               วิหารํ    คนฺตฺวา    สตฺถุ    ธมฺมเทสนํ    สุตฺวา    กาเม    ปหาย    สตฺถุ    สาสเน    อุรํ    ทตฺวา    ปพฺพชิตฺวา    ปญฺจ  วสฺสานิ                    อาจริยุปชฺฌายานํ    สนฺติเก    วสิตฺวา    สตฺถารํ    อุปสงฺกมิตฺวา    สาสเน    ธุรํ    ปุจฺฉิตฺวา    วิปสฺสนาธุรญฺจ    คนฺถธุรญฺจ                วิตฺถารโต    สุตฺวา,    เอโก    ตาว    “อหํ    ภนฺเต    มหลฺลก-กาเล    ปพฺพชิโต    น  สกฺขิสฺสามิ    คนฺถธุรํ    ปูเรตุํ,    วิปสฺสนาธุรํ    ปน    ปูเรสฺสามีติ    ยาว  อรหตฺตา    วิปสฺสนํ    กถาเปตฺวา    ฆเฏนฺโต    วายมนฺโต    สห    ปฏิสมฺภิทาหิ    อรหตฺตํ    ปาปุณิ  ฯ    



๓.ฝ่ายภิกษุนอกนี้  คิดว่า  เราจะบำเพ็ญคันถธุระ  ดังนี้แล้ว  เรียนพระพุทธพจน์  คือพระไตรปิฏกโดยลำดับ  กล่าวธรรม  สวดสรภัญญะในสถานที่ตนไปแล้ว ๆ  เที่ยวบอกธรรมแก่ภิกษุ  ๕๐๐  รูป  ได้เป็นอาจารย์ของคณะใหญ่  ๑๘  คณะ ฯ
๔.ภิกษุทั้งหลาย  เรียนพระกัมมัฏฐานในสำนักพระศาสดาแล้ว  ไปสู่ที่อยู่ของพระเถระนอกนี้  (รูปบำเพ็ญวิปัสสนา)  ตั้งอยู่ในโอวาทของท่าน  บรรลุพระอรหัตแล้ว  นมัสการพระเถระเรียนว่า  กระผมทั้งหลายใคร่จะเฝ้าพระศาสดา ฯ  
๕.พระเถระกล่าวว่า  ไปเถิด  ผู้มีอายุ  ท่านทั้งหลาย  จงถวายบังคมพระศาสดา  นมัสการพระมหาเถระทั้ง  ๘๐  รูป  ตามคำของเรา  จงบอกกะพระเถระผู้สหายของเราบ้างว่า  ท่านอาจารย์ของกระผมทั้งหลาย  นมัสการใต้เท้า  ดังนี้แล้วส่งไป ฯ  
๖.ภิกษุเหล่านั้นไปสู่วิหาร  ถวายบังคมพระศาสดาและนมัสการพระอสีติมหาเถระแล้ว  ไปสู่สำนักพระคันถิกเถระ  เรียนว่า  ใต้เท้า  ขอรับ  ท่านอาจารย์ของพวกกระผม  นมัสการใต้เท้า ฯ  เมื่อพระเถระนอกนี้ถามว่า  อาจารย์ของพวกท่านนั่นเป็นใคร  ภิกษุเหล่านั้นเรียนว่า  เป็นภิกษุผู้สหายของใต้เท้า ฯ  
๓.อิตโร    ปน    “อหํ    คนฺถธุรํ    ปูเรสฺสามีติ                    อนุกฺกเมน    เตปิฏกํ    พุทฺธวจนํ    อุคฺคณฺหิตฺวา   คตคตฏฺฐาเน    ธมฺมํ    กเถติ,    สรภญฺญํ    ภณติ    ปญฺจนฺนํ    ภิกฺขุสตานํ    ธมฺมํ    วาเจนฺโต    วิจรติ,    อฏฺฐารสนฺนํ    มหาคณานํ                   อาจริโย    อโหสิ  ฯ    
๔.ภิกฺขู    สตฺถุ    สนฺติเก    กมฺมฏฺฐานํ    คเหตฺวา                อิตรสฺส    เถรสฺส    วสนฏฺฐานํ    คนฺตฺวา    ตสฺโสวาเท    ฐตฺวา    อรหตฺตํ    ปตฺวา    เถรํ    วนฺทิตฺวา    “สตฺถารํ    ทฏฺฐุกามมฺหาติ    วทนฺติ  ฯ    
๕.เถโร    “คจฺฉถ    อาวุโส,    มม    วจเนน    สตฺถารํ    วนฺทิตฺวา    อสีติมหาเถเร    วนฺทถ,    สหายกตฺเถรํปิ    เม    ‘อมฺหากํ    อาจริโย    ตุมฺเห    วนฺทตีติ    วเทถาติ    เปเสสิ  ฯ    
๖.เต    วิหารํ    คนฺตฺวา    สตฺถารญฺเจว    อสีติมหาเถเร  จ    วนฺทิตฺวา    คนฺถิกตฺเถรสฺส    สนฺติกํ    คนฺตฺวา    “ภนฺเต    อมฺหากํ    อาจริโย    ตุมฺเห    วนฺทตีติ    วทนฺติ  ฯ    อิตเรน    จ    ‘โก    นาเมโสติ    วุตฺเต,    “ตุมฺหากํ    สหายกภิกฺขุ    ภนฺเตติ    วทนฺติ    ฯ    

๗.เมื่อพระเถระ  (วิปัสสนาภิกษุ)  ส่งข่าวเยี่ยมอย่างนี้เรื่อย ๆ  อยู่  ภิกษุนั้น  (คันถิกะ)  อดทนอยู่ได้สิ้นกาลเล็กน้อย  ภายหลังไม่สามารถจะอดทนอยู่ได้  เมื่อพวกอาคันตุกะภิกษุเรียนว่า  ท่านอาจารย์ของพวกกระผมนมัสการใต้เท้า  ดังนี้แล้ว  จึงกล่าวว่า  อาจารย์ของพวกท่านนั่นเป็นใคร  เมื่อภิกษุทั้งหลายเรียนว่า  เป็นภิกษุผู้สหายของใต้เท้า  ขอรับ  จึงกล่าวว่า  ก็อะไรเล่า  ที่พวกท่านเรียนในสำนักของภิกษุนั้น  บรรดานิกาย  มีทีฆนิกายเป็นต้น  นิกายนิกายหนึ่งหรือ  หรือบรรดาปิฎก  ๓  ปิฎกหนึ่งหรือ  ที่พวกท่านได้เรียนแล้ว  ดังนี้แล้ว  คิดว่า  สหายของเรา  ย่อมไม่รู้จักคาถาแม้ประกอบด้วย  ๔  บท  ถือบังสกุลเข้าป่าแต่ในคราวบวชแล้ว  ยังได้อันเตวาสิกมากมายหนอ  ในกาลที่เธอมา  เราควรถามปัญหาดู ฯ
๘.ในกาลต่อมา  พระเถระ  (วิปัสสกะ)  ได้มาเฝ้าพระศาสดา  เก็บบาตรจีวรไว้ในสำนักพระเถระผู้สหายแล้ว  ไปถวายบังคมพระศาสดา  และนมัสการพระอสีติมหาเถระแล้ว  ก็กลับมาที่อยู่ของพระเถระผู้สหาย ฯ  ลำดับนั้น  พระคันถิกะเถระนั้น  ให้ภิกษุทั้งหลายทำวัตรแก่ท่านแล้ว  ถือเอาอาสนะมีขนาดเท่ากัน  นั่งแล้วด้วยตั้งใจว่า  จักถามปัญหา ฯ

๗.เอวํ    เถเร    ปุนปฺปุนํ    สาสนํ    ปหิณนฺเต,    โส    ภิกฺขุ    โถกํ    กาลํ    สหิตฺวา    อปรภาเค    สหิตุํ    อสกฺโกนฺโต,    “อมฺหากํ    อาจริโย    ตุมฺเห    วนฺทตีติ    วุตฺเต,    “โก    เอโสติ    วตฺวา,    “ตุมฺหากํ    สหายกภิกฺขุ    ภนฺเตติ    วุตฺเต,    “กึ    ปน    ตุมฺเหหิ    ตสฺส    สนฺติเก    อุคฺคหิตํ:    กึ    ทีฆ-              นิกายาทีสุ    อญฺญตฺโร    นิกาโย,    กึ    ตีสุ    ปิฏเกสุ    เอกํ    ปิฏกนฺติ    วตฺวา,    “จตุปฺปทิกํปิ    คาถํ    น  ชานาติ,    ปํสุกูลํ    คเหตฺวา    ปพฺพชิตกาเลเยว    อรญฺญํ    ปวิฏฺโฐ,    พหู  วต    อนฺเตวาสิเก    ลภิ,    ตสฺส    อาคตกาเล    มยา    ปญฺหํ               ปุจฺฉิตุํ    วฏฺฏตีติ    จินฺเตสิ  ฯ    
๘.อปรภาเค    เถโร    สตฺถารํ    ทฏฺฐุํ    อาคโต,    สหายกตฺเถรสฺส    สนฺติเก    ปตฺตจีวรํ    ฐเปตฺวา    คนฺตฺวา    สตฺถารญฺเจว    อสีติมหาเถเร  จ    วนฺทิตฺวา    สหายกตฺเถรสฺส    วสนฏฺฐานํ    ปจฺจาคมิ  ฯ    อถสฺส    โส    วตฺตํ    กาเรตฺวา    สมปฺปมาณํ    อาสนํ    คเหตฺวา    “ปญฺหํ    ปุจฺฉิสฺสามีติ              นิสีทิ  ฯ    

๙.ขณะนั้น  พระศาสดา  ทรงทราบว่า  คันถิกภิกษุนี้  พึงเบียดเบียนบุตรของเราผู้มีรูปเห็นปานนี้แล้วเกิดในนรก  ด้วยทรงเอ็นดูในเธอ  ทำประหนึ่งเสด็จเที่ยวจาริกไปในวิหาร  เสด็จถึงสถานที่เธอทั้ง  ๒  นั่งแล้ว  ประทับนั่งเหนือพุทธอาสน์ที่เธอจัดไว้ ฯ  แท้จริง  ภิกษุทั้งหลาย  เมื่อจะนั่งในที่นั้น ๆ  จัดอาสนะสำหรับพระพุทธเจ้าก่อนแล้วจึงนั่ง ฯ  
๑๐.เพราะเหตุนั้น  พระศาสดา  จึงประทับนั่งเหนืออาสนะที่พระคันถิกะภิกษุนั้นจัดไว้โดยปกตินั่นแล ฯ  ก็แลครั้นประทับนั่งแล้ว  จึงตรัสถามปัญหาในปฐมฌานกะคันถิกะภิกษุ  ครั้นเมื่อเธอทูลตอบไม่ได้  จึงตรัสถามปัญหาในรูปสมาบัติและอรูปสมาบัติทั้ง  ๘  ตั้งแต่ทุติยฌานเป็นต้นไป ฯ  
๑๑.พระคันถิกะเถระก็มิอาจทูลตอบได้แม้ข้อเดียว ฯ  พระวิปัสสกเถระนอกนี้  ทูลตอบปัญหานั้นได้ทั้งหมด ฯ  ที่นั้น  พระศาสดา  ตรัสถามปัญหาในโสดาปัตติมรรคกับเธอ ฯ  พระคันถิกเถระก็มิสามารถทูลตอบได้ ฯ  แต่นั้น  จึงตรัสถามปัญหากะพระขีณาสพ ฯ  พระเถระก็ทูลตอบได้ ฯพระศาสดา  ทรงชมเชยว่า  ดีละ ๆ  แล้วตรัสถามปัญหาแม้ในมรรคที่เหลือทั้งหลายโดยลำดับ ฯ  พระคันถิกะเถระมิได้อาจทูลตอบปัญหาได้สักข้อเดียว  ส่วนพระขีณาสพ  ทูลตอบปัญหาที่ตรัสถามแล้ว ๆ  ได้ ฯ  
 	๙. ตสฺมึ    ขเณ    สตฺถา    “เอส    เอวรูปํ    มม    ปุตฺตํ    วิเหเฐตฺวา    นิรเย    นิพฺพตฺเตยฺยาติ    ตสฺมึ    อนุกมฺปาย    วิหารจาริกํ    จรนฺโต  วิย    เตสํ    นิสินฺนฏฺฐานํ    คนฺตฺวา    ปญฺญตฺเต    พุทฺธาสเน    นิสีทิ  ฯ    ตตฺถ    ตตฺถ    นิสีทนฺตา    หิ    ภิกฺขู    พุทฺธาสนํ    ปญฺญาเปตฺวา  ว    นิสีทนฺติ  ฯ    
๑๐. เตน    สตฺถา    ปกติปญฺญตฺเตเยว    อาสเน                    นิสีทิ  ฯ    นิสชฺช    โข  ปน    คนฺถิกภิกฺขุํ    ปฐมชฺฌาเน                     ปญฺหํ    ปุจฺฉิตฺวา,    ตสฺมึ    อกถิเต,    ทุติยชฺฌานํ    อาทึ              กตฺวา    อฏฺฐสุปิ    สมาปตฺตีสุ    รูปารูเปสุ    ปญฺหํ    ปุจฺฉิ  ฯ  
  
๑๑. คนฺถิกตฺเถโร    เอกํปิ    กเถตุํ    นาสกฺขิ  ฯ    อิตโร    ตํ    สพฺพํ    กเถสิ  ฯ    อถ  นํ    โสตาปตฺติมคฺเค    ปญฺหํ              ปุจฺฉิ  ฯ    คนฺถิกตฺเถโร    กเถตุํ    นาสกฺขิ  ฯ   ตโต    ขีณาส- วตฺเถรํ    ปุจฺฉิ  ฯ    เถโร    กเถสิ  ฯ    สตฺถา    “สาธุ    สาธูติ    อภินนฺทิตฺวา    เสสมคฺเคสุปิ    ปฏิปาฏิยา    ปญฺหํ    ปุจฺฉิ  ฯ    คนฺถิกตฺเถโร    เอกํปิ    กเถตุํ    นาสกฺขิ  ฯ  ขีณาสโว    ปน    ปุจฺฉิตปุจฺฉิตํ    กเถสิ  ฯ    
๑๒.พระศาสดาได้ประทานสาธุการแก่พระขีณาสพนั้นในฐานทั้ง  ๔ ฯ  เทวดาทั้งหมด  ตั้งต้นแต่ภุมเทวดา  จนถึงพรหมโลกและนาคครุฑ  ได้ฟังสาธุการนั้นแล้ว  ก็ได้ให้สาธุการ ฯ  พวกอันเตวาสิกและสัทธิวิหาริกของพระคันถิกเถระ  ได้สดับสาธุกานั้นแล้ว  จึงยกโทษพระศาสดาว่า  พระศาสดาทรงทำกรรมอะไรนี่  พระองค์ได้ประทานสาธุการแก่พระมหัลลกเถระ  ผู้ไม่รู้อะไร ๆ  ในฐานะทั้ง  ๔  ส่วนท่านอาจารย์ของพวกเรา  ผู้จำทรงพระปริยัติธรรมไว้ได้ทั้งหมด  เป็นหัวหน้าภิกษุประมาณ  ๕๐๐  รูป  พระองค์มิได้ทรงทำแม้มาตรว่า  ความสรรเสริญ ฯ

๑๓.ลำดับนั้น  พระศาสดา  ตรัสถามภิกษุเหล่านั้นว่า  ภิกษุทั้งหลาย  พวกเธอกล่าวอะไรกันนี่  เมื่อภิกษุเหล่านั้นกราบทูลเนื้อความนั้นแล้ว  ตรัสว่า  ภิกษุทั้งหลาย  อาจารย์ของพวกเธอ  เช่นกับผู้รักษาโคทั้งหลาย  เพื่อค่าจ้างในศาสนาของเรา  ส่วนบุตรของเรา  เช่นกับเจ้าของผู้บริโภคปัญจโครสตามชอบใจ  ดังนี้แล้ว  ได้ภาษิตพระคาถาเหล่านี้ว่า


๑๒.สตฺถา    จตูสุปิ    ฐาเนสุ    ตสฺส    สาธุการํ                อทาสิ  ฯ    ตํ    สุตฺวา    ภุมฺมเทเว    อาทึ    กตฺวา    ยาว  พฺรหฺมโลกา    สพฺพา    เทวตา  เจว    นาคสุปณฺณา  จ    สาธุการํ    อทํสุ  ฯ    ตํ    สาธุการํ    สุตฺวา    ตสฺส    อนฺเตวาสิกา               เจว    สทฺธิวิหาริโน  จ    สตฺถารํ    อุชฺฌายึสุ    “กึ    นาเมตํ    สตฺถารา    กตํ:    กิญฺจิ    อชานนฺตสฺส    มหลฺลกตฺเถรสฺส                      จตูสุ    ฐาเนสุ    สาธุการํ    อทาสิ,    อมฺหากํ    ปนาจริยสฺส    สพฺพปริยตฺติธรสฺส    ปญฺจนฺนํ    ภิกฺขุสตานํ    ปาโมกฺขสฺส    ปสํสามตฺตํปิ    น  กรีติ  ฯ    
๑๓.อถ  เน    สตฺถา    “กินฺนาเมตํ    ภิกฺขเว    กเถถาติ    ปุจฺฉิตฺวา,    ตสฺมึ    อตฺเถ    อาโรจิเต,    “ภิกฺขเว    ตุมฺหากํ    อาจริโย    มม    สาสเน    ภติยา    คาโว    รกฺขนสทิโส,    มยฺหํ    ปน    ปุตฺโต    ยถารุจิยา    ปญฺจโครเส    ปริภุญฺชนกสามิสทิโสติ    วตฺวา    อิมา    คาถา    อภาสิ




๑๔.หากว่า  นรชนกล่าวพระพุทธพจน์อันมีประโยชน์เกื้อกูลแม้มาก  (แต่)  เป็นผู้ประมาทแล้วไม่ทำ  (ตาม)  พระพุทธพจน์นั้นไซร้  เขาย่อมไม่เป็นผู้มีส่วนแห่งสามัญผล  เหมือนคนเลี้ยงโค  นับโคทั้งหลายของชนเหล่าอื่น  ย่อมเป็นผู้ไม่มี  ส่วนแห่งปัญจโครสฉะนั้น ฯ   หากว่า  นรชนกล่าว  พระพุทธพจน์อันมีประโยชน์เกื้อกูล    แม้น้อย  (แต่)  เป็นผู้มีปกติประพฤติธรรมสมควรแก่ธรรมไซร้  เขาละราคะ  โทสะ  และโมหะ  แล้วรู้ชอบ  มีจิตหลุดพ้นดีแล้ว  หมดความยึดถือในโลกนี้ หรือในโลกหน้า  เขาย่อมเป็นผู้มีส่วนแห่งสามัญผล ฯ






๑๔.“พหุมฺปิ    เจ    สหิตํ    ภาสมาโน
น  ตกฺกโร    โหติ    นโร    ปมตฺโต,
โคโปว    คาโว    คณยํ    ปเรสํ
น  ภาควา    สามญฺญสฺส    โหติ  ฯ
อปฺปมฺปิ  เจ    สหิตํ    ภาสมาโน
ธมฺมสฺส    โหติ    อนุธมฺมจารี
ราคญฺจ    โทสญฺจ    ปหาย    โมหํ
สมฺมปฺปชาโน    สุวิมุตฺตจิตฺโต
อนุปาทิยาโน    อิธ  วา    หุรํ  วา,
ส  ภาควา    สามญฺญสฺส    โหตีติ  ฯ





๑๕.บรรดาบทเหล่านั้น  บทว่า  สหิตํ  นี้  เป็นชื่อแห่งพระพุทธพจน์คือพระไตรปิฎก  นรชนเข้าไปหาอาจารย์ทั้งหลาย  เล่าเรียนพระพุทธพจน์นั้นแล้ว  กล่าว  คือบอก  ได้แก่แสดงอยู่  ซึ่งพระพุทธพจน์แม้มาก  แก่ชนเหล่าอื่น  (แต่)  หาเป็นผู้ทำกิจอันการกบุคคลฟังธรรมนั้นแล้วจะพึงทำไม่  คือไม่ยังการทำไว้ในใจให้เป็นไป  ด้วยอำนาจแห่งไตรลักษณ์มีอนิจจลักษณะเป็นต้น  ชั่วขณะแม้สักว่าไก่ปรบปีก  นรชนนั้น  ย่อมเป็นผู้มีส่วนแห่งผลสักว่าการทำวัตรปฏิวัตรจากสำนักของอันเตวาสิกทั้งหลายอย่างเดียว  แต่หาเป็นผู้มีส่วนแห่งคุณเครื่องเป็นสมณะไม่  เหมือนคนเลี้ยงโครักษาโคทั้งหลายเพื่อค่าจ้าประจำวัน  รับไปแต่เช้าตรู่  เวลาเย็น  นับมอบให้แก่เจ้าของทั้งหลายแล้ว  รับเอาเพียงค่าจ้างรายวัน  แต่ไม่ได้เพื่อบริโภคปัญจโครสตามความชอบใจ  ฉะนั้นแล ฯ

๑๖.เหมือนอย่างว่า  เจ้าของโคพวกเดียว  ย่อมบริโภคปัญจโครสแห่งโคทั้งหลาย  ที่นายโคบาลมอบให้แล้ว  ฉันใด  การกบุคคลทั้งหลาย  ฟังธรรมอันนรชนนั้นกล่าวแล้ว  ปฏิบัติ  ตามที่นรชนนั้นพร่ำสอนแล้ว  ก็ฉันนั้น  บางพวกบรรลุปฐมฌานเป็นต้น  บางพวกเจริญวิปัสสนาแล้ว  บรรลุมรรคและผล  จัดว่าเป็นผู้มีส่วนแห่งคุณเครื่องเป็นสมณะ  เหมือนพวกเจ้าของโค  ย่อมเป็นผู้มีส่วนแห่งโครสฉะนั้น ฯ
๑๕.ตตฺถ    “สหิตนฺติ    เตปิฏกสฺส    พุทฺธวจนสฺเสตํ  นามํ,    ตํ    อาจริเย    อุปสงฺกมิตฺวา    อุคฺคณฺหิตฺวา    พหุมฺปิ    ปเรสํ    ภาสมาโน    วาเจนฺโต    กเถนฺโต,    ตํ    ธมฺมํ    สุตฺวา    ยํ    การเกน    ปุคฺคเลน    กตฺตพฺพํ,    ตกฺกโร    น  โหติ,               กุกฺกุฏสฺส    ปกฺขปหรณมตฺตมฺปิ    อนิจฺจาทิวเสน    มนสิการํ    นปฺปวตฺเตสิ;    เอโส,    ยถา  นาม    ทิวเส    ภติยา    คาโว    รกฺขนฺโต    โคโป    ปาโต  ว    สมฺปฏิจฺฉิตฺวา    สายํ    คเณตฺวา    สามิกานํ    นิยฺยาเทตฺวา    ทิวสภติมตฺตํ    คณฺหาติ,    ยถารุจิยา    ปน    ปญฺจโครเส    ปริภุญฺชิตุํ    น  ลภติ;    เอวเมว    เกวลํ    อนฺเตวาสิกานํ    สนฺติกา    วตฺตปฏิวตฺตกรณมตฺตสฺส    ภาคี    โหติ,    สามญฺญสฺส    ปน    ภาคี    น  โหติ  ฯ    
๑๖.ยถา    ปน    โคปาลเกน    นิยฺยาทิตานํ    คุนฺนํ    ปญฺจโครสํ    โคสามิกา  ว    ปริภุญฺชนฺติ;    ตถา    เตน    กถิตํ    ธมฺมํ    สุตฺวา    การกปุคฺคลา    ยถานุสิฏฺฐํ    ปฏิปชฺชิตฺวา,             เกจิ    ปฐมชฺฌานาทีนิ    ปาปุณนฺติ,    เกจิ    วิปสฺสนํ    วฑฺเฒตฺวา    มคฺคผลานิ    ปาปุณนฺติ,    โคสามิกา    โครสสฺเสว    สามญฺญสฺส    ภาคิโน    โหนฺติ  ฯ    
๑๗.พระศาสดาตรัสคาถาที่  ๑  ด้วยอำนาจแห่งภิกษุผู้สมบูรณ์ด้วยศีล  ผู้มีสุตะมาก  (แต่)  มีปกติอยู่ด้วยความประมาท  ไม่ประพฤติแล้ว  ในการทำไว้ในใจโดยอุบายอันแยบคาย  ด้วยอำนาจแห่งไตรลักษณ์มีอนิจจลักษณะเป็นต้น  หาตรัสด้วยอำนาจแห่งภิกษุผู้ทุศีลไม่  ด้วยประการฉะนี้ ฯ
๑๘.ส่วนคาถาที่  ๒  พระองค์ตรัสด้วยอำนาจแห่งการกบุคคลผู้แม้มีสุตะน้อย  (แต่)  ทำกรรมในการทำไว้ในใจโดยอุบายอันแยบคายอยู่ ฯ  ในบทเหล่านั้น  บทว่า  อปฺปมฺปิ  เจ  ความว่า  น้อย  คือแม้เพียง  ๑  วรรค  หรือ  ๒  วรรค ฯ
๑๙.บาทพระคาถาว่า  ธมฺมสฺส  โหติ  อนุธมฺมจารี  เป็นต้น  ความว่า  นรชนผู้รู้อรรถธรรมแล้ว  ประพฤติธรรมอันสมควรแก่โลกุตรธรรม  ๙  คือประเภทแห่งธรรม  มีปาริสุทธิสีล  ๔  ธุดงคคุณและอสุภกรรมฐานเป็นต้น  ที่นับว่าข้อปฏิบัติอันเป็นส่วนเบื้องต้น  ย่อมเป็นผู้ชื่อว่ามีปกติประพฤติสมควร  คือหวังการแทงตลอดอยู่ว่า  เราจักแทงตลอดในวันนี้  เราจักแทงตลอดในวันนี้  ทีเดียว  ชื่อว่าย่อมประพฤติ ฯ  


๑๗.อิติ    สตฺถา    สีลสมฺปนฺนสฺส    พหุสฺสุตสฺส    ปมาทวิหาริโน    อนิจฺจาทิวเสน    โยนิโสมนสิกาเร    อปฺปวตฺตสฺส    ภิกฺขุโน    วเสน    ปฐมํ    คาถํ    กเถสิ,    น  ทุสฺสีลสฺส  ฯ

๑๘.ทุติยคาถา    ปน    อปฺปสฺสุตสฺสาปิ    โยนิโสมนสิกาเร    กมฺมํ    กโรนฺตสฺส    การกปุคฺคลสฺส    วเสน    กถิตา  ฯ    ตตฺถ    “อปฺปมฺปิ    เจติ:    โถกํ    เอกวคฺคทฺวิวคฺคมตฺตมฺปิ  ฯ

๑๙.ธมฺมสฺส    โหติ    อนุธมฺมจารีติ:    อตฺถมญฺญาย    ธมฺมมญฺญาย    นวโลกุตฺตรธมฺมสฺส    อนุรูปํ    ธมฺมํ    ปุพฺพภาคปฏิปทาสงฺขาตํ    จตุปาริสุทฺธิสีลธุตงฺคอสุภกมฺมฏฺฐานาทิเภทํ    จรนฺโต    อนุธมฺมจารี    โหติ    “อชฺช    อชฺเชวาติ    ปฏิเวธํ    อากงฺขนฺโต    วิจรติ;    






๒๐.นรชนนั้น  ละราคะ  โทสะ  และโมหะด้วยข้อปฏิบัติชอบแล้ว  กำหนดรู้ธรรมที่ควรกำหนดรู้  โดยชอบ  คือโดยเหตุ  โดยนัย  มีจิตหลุดพ้นดีแล้ว  ด้วยอำนาจแห่งตทังควิมุตติวิกขัมภนวิมุตติ  สมุจเฉทวิมุตติ  ปฏิปัสสัทธิวิมุตติและนิสรณวิมุตติ  หมดความถือมั่นอยู่ในโลกนี้หรือในโลกอื่น  คือไม่เข้าไปยึดถือขันธ์  อายตนะและธาตุทั้งหลาย  อันนับเนื่องในโลกนี้และโลกอื่น  หรืออันเป็นภายในและภายนอก  ด้วยอุปาทาน  ๔  ชื่อว่าเป็นมหาขีณาสพ  ย่อมเป็นผู้มีส่วนแห่งคุณเครื่องเป็นสมณะคือผล  อันมาแล้วด้วยอำนาจแห่งคุณเครื่องเป็นสมณะ  กล่าวคือมรรค  และคุณเครื่องเป็นสมณะคือ  กองแห่งอเสขธรรม  ๕ ฯ  พระศาสดาทรงรวบยอดแห่งเทศนาด้วยพระอรหัต  เหมือนนายช่างถือเอายอดแห่งเรือน  ด้วยยอดแก้วฉะนั้น  ดังนี้แล ฯ
ในกาลจบคาถา  คนเป็นอันมาก  ได้เป็นอริยบุคคลมีพระโสดาบันเป็นต้น ฯ  เทศนามีประโยชน์แก่มหาชน  ดังนี้แล ฯ
เรื่องภิกษุ  ๒  สหาย  จบ ฯ
ยมกวรรค  วรรณนา  จบ ฯ
วรรคที่  ๑  จบ ฯ


๒๐.โส    อิมาย    สมฺมาปฏิปตฺติยา    ราคญฺจ    โทสญฺจ    ปหาย    โมหํ,    สมฺมา    เหตุนา    นเยน                   ปริชานิตพฺพธมฺเม    ปริชานนฺโต,    ตทงฺควิกฺขมฺภน-                 สมุจฺเฉทปฏิปสฺสทฺธินิสฺสรณวิมุตฺตีนํ    วเสน    สุวิมุตฺตจิตฺโต,    อนุปาทิยาโน    อิธ  วา    หุรํ  วา,    อิธโลกปรโลเก                     ปริยาปนฺนา  วา    อชฺฌตฺติกพาหิรา  วา    ขนฺธายตนธาตุโย    จตูหิ    อุปาทาเนหิ    อนุปาทิยนฺโต    มหาขีณาสโว,    มคฺค-         สงฺขาตสฺส    สามญฺญสฺส    วเสน    อาคตสฺส    ผลสามญฺญสฺส  เจว    ปญฺจอเสขธมฺมกฺขนฺธสามญฺญสฺส  จ    ภาควา                   โหตีติ  ฯ    รตนกูเฏน  วิย    อคารสฺส,    อรหตฺเตน    เทสนาย    กูฏํ    คณฺหีติ  ฯ
คาถาปริโยสาเน    พหู    โสตาปนฺนาทโย    อเหสุํ  ฯ    เทสนา    มหาชนสฺส    สาตฺถิกา    ชาตาติ  ฯ
เทฺวสหายกภิกฺขุ  วตฺถุ  ฯ
ยมกวคฺควณฺณนา   นิฏฺฐิตา  ฯ
ปฐโม   วคฺโค  ฯ
***********

